

传统童年观念的社会学研究

——基于乡村民众的底层立场^{*}

王友缘

摘要 乡村民众的传统童年观念在现代理性二分的思维方式下沦为被改造与弃绝的非理性的童年观念,传统童年观念的多元面向隐匿。文章基于底层乡村民众的立场,以质性访谈法探究1930年代生人至1960年代生人的童年观念,尝试呈现哑然无声的底层童年观念。首先,以家为本位是乡村民众传统童年观念的主要特征。家,是人们看待童年的根本基点。童年以是否成家为边界,而产生如此边界的区隔机制即是以家为中心扩展开来的人情网络。童年的意义与价值局限于家族的框架内。其次超越理性是传统童年观念的内在精神,体现为对儿童超能与脆弱的认识以及乡村民众童年的绵延性体验。传统童年观念的内涵为反思现代童年观提供新的启示。乡村民众童年的绵延体验消解了由儿童及成人的理性划分,体现出某种生长的力量。儿童与成人的这一模糊划分挑战了现代童年观念的进化论取向。童年观念现代化的过程并非是弃绝自身的过程,而是需要一份基于本土根基的坚守与澄明。

关键词 乡村民众; 传统童年观念; 社会学; 以家为本位; 童年的绵延体验

作者简介 王友缘/上海师范大学国际与比较教育研究院讲师 (上海 200234)

在现代理性二分的思维方式下,现代童年观念经由现代学校的再生产成为不证自明的科学童年观,乡村民众的传统童年观念沦为被改造与弃绝的非理性的童年观念,传统童年观念的多元面向隐匿。这一不证自明的“传统—现代”、“乡村—城市”、“非理性—理性”二元对立的预设在20世纪开始得到全面的反思。在反思现代性的视角下,乡村民众的传统童年观念与现代童年观念并非处于“非理性—理性”、“落后—进步”、“被改造—改造”线性发展的两端,而是各具不同逻辑的独立观念类型。本文便基于底层乡村民众的立场,探究1930年代生人至1960年代生人的童年观念,呈现哑然无声的底层童年观念,从而拓展童年观念的内涵与视野,发掘童年研究新的生命力。

一、研究方法——质性访谈法

研究者着力探讨乡村民众的传统童年观念,这需要研究者在乡村社会的情

* 本文在研究者博士毕业论文的基础上修改而成,谨此对导师吴康宁教授的指导表示感谢。

境下通过与乡村民众的对话,挖掘乡村民众童年观念的独特逻辑。从研究目的来看,这是一项寻求细致描绘、揭示过程、进行理解与意义阐释的研究。而从研究问题的特点来看,本研究具有探索性与生成性的特点,它不是一项以演绎逻辑为基础的研究,无法预先设定研究假设,然后进行验证;而是逐渐在研究过程中形成研究假设,在资料的分析、归纳、总结与持续地比较过程中提炼概念与理论,主要运用归纳的逻辑方法。因此,在研究方法的选择上,研究者放弃了以演绎为主要逻辑方法,“强调变量间因果关系的测量和分析”^[1]的定量方法,选取以“理解”与“解释”见长的质性研究方法。质性研究“试图根据人们对现象所赋予的意义来理解或来解释现象”,^[2]对于意义的探究与理解,最为直接的方式是交谈。质性访谈是质性研究最主要的收集资料的方法之一,也是本文所主要采取的研究方法。通过质性访谈,可以拓展乡村民众的叙述空间,与研究者共同发声,共同建构哑然无声的底层童年观念。

在研究地点的选择上本研究选取我的家乡,一个华北农村——山东省临沂市N村作为主要研究个案。探讨乡村民众传统童年观念的内涵要求这一地点应当在很大程度上具有传统文化的特质。N村所属的齐鲁文化在中国文化中占据重要位置,而齐鲁文化的内核——儒家文化可以说是中国传统文化的核心。除了选择N村作为主要的研究个案,研究者还选择了位于长江流域,属于荆楚文化的湖北省洪湖市S村作为拓展个案。目的在于印证与拓展在N村所发现的童年观念的内涵,从而完善对于乡村民众传统童年观念的理解与阐释。

在研究对象的选择上,研究者想要考察乡村民众的传统童年观念,在预访谈中发现,1930年代生人至1960年代生人是受传统观念影响最为深重的人群。因此,在实地访谈中研究者把访谈对象锁定为1930年代生人至1960年代生人。本研究以山东N村为主要研究个案,湖北S村为拓展研究个案,以单独访谈与多人访谈相结合的方式累计访谈57人,获得访谈转录资料近30万字。其中,在N村共访谈37人,在S村共访谈20人。除去多人访谈,人均访谈时间为45分钟左右。在访谈的过程中研究者即开始访谈的转录、编码与分析工作。

二、以家为本位——传统童年观念的基点

在对1930年代至1960年代出生的乡村民众进行童年观念访谈的过程中,“家庭”与“家族”的观念不断凸显出来,研究者逐渐领悟到家庭在乡村民众生命中的重要意义,不仅仅是由于家族主义是中国传统文化的基本精神,更是因为家庭是乡村民众“过日子”的基本单位,家族主义的价值观念是乡村民众过日子的践行准则。因此,不理解家庭在传统乡村民众生活中的意义,则无法理解乡村民众的日常观念,而在家庭的脉络下来探讨童年、儿童的意义,则无法理解乡村民众的童年观念。乡村民众对于童年的理解、对于儿童的观念是以家庭为基点的,以家庭为基点的理解塑造了乡村民众独特的童年观念体系。